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Enrollment No: _______________________         Exam Seat No:_______________________ 

C. U. SHAH UNIVERSITY 

Winter Examination-2021 

 

Subject Name : Company Accounts - I 

 

Subject Code : 4CO03COA1   Branch: B.Com (Gujarati) 
    

Semester: 3         Date: 17/12/2021  Time: 02:30 To 05:30   Marks: 70 
 

Instructions: 
(1) Use of Programmable calculator & any other electronic instrument is prohibited. 

(2) Instructions written on main answer book are strictly to be obeyed. 
(3) Draw neat diagrams and figures (if necessary) at right places. 
(4) Assume suitable data if needed. 

 
Q-1  Attempt the following questions: (14)  

 a)  નીચે દળશાલર ફશફત૊ ઩ૈકી કઈ ફશફત ઩શકશ વયલૈમશભશાં “અનશભત અને લધશયશ”નશ  
ભથશ઱શ શઠે઱ દળશાલલશભશાં આલતી નથી ? 
(અ) વશભશન્મ અનશભત                        (ફ) સચૂચત ડડવલડન્ડ 
(ક) જાભીનગીયી પ્રીવભમભ                     (ડ) ડડફેન્ચય ઩યતવનવધ 

1 

 b)  ક૊઩ોયેટ ડડવલડન્ડ ટેક્વ 
(અ) સચૂચત ડડવલડન્ડ ઩ય ગણલશભશાં આલે છે.  
(ફ) કયલેયશ ઩છીનશ નપશ ઩ય ગણલશભશાં આલે છે.  
(ક) આલકલેયશની જ૊ગલશઈ ઩ય ગણલશભશાં આલે છે  
(ડ) ધાંધશકીમ પ્રવવૃિભશાંથી થતી આલક ઩ય ગણલશભશાં આલે છે .  

1 

 c)  ડયડીભેફર પે્રપયન્વ ળેય નપશભશાંથી ઩યત કયલશભશાં આવ્મશ શ૊મ ત૊ ઩યત કયેર ળેયની 
મ઱ૂડકિંભત જેટરી યકભ- 
(અ) મડૂી ઩યત અનશભત ખશતે રઈ જલી જ૊ઈએ.  
(ફ) વશભશન્મ અનશભત ખશતે રઈ જલી જ૊ઈએ. 
(ક) વલકશવ લ઱તય અનશભત ખશતે રઈ જલી જ૊ઈએ.  
(ડ) ઉ઩યનશભશાંથી એક ઩ણ નડશ. 

1 

 d)  ડયડીભેફર પે્રપયન્વ ળેયમડૂી ઩યત કયલશની શ૊મ ત્મશયે જ ળેય અંળતઃ બયશમેરશ શ૊મ ત૊ – 
(અ) જેટરી યકભ ભ઱ી શ૊મ તેટરી યકભ ઩યત થઈ ળકે છે.  
(ફ) જેટરી યકભ નડશ ભ઱ી શ૊મ તેટરી યકભ ઩યત થઈ ળકે નડશ.  
(ક) નશણશાં ઩યત થઈ ળકે નડશ. 
(ડ) ઉ઩યનશભશાંથી એક ઩ણ નડશ. 

1 

 e)  તશ. ૩૧-૩-૨૦૧૬નશ ય૊જ ઩યૂશ થતશ લ઴ાની દ્રષ્ટટ ચરવભટેડનશ કશચશ વયલૈમશની ફશકીઓ 
નીચે મજુફ છે : 

1 



Page 2 of 6 

 

વિગત ઉધાર જમા 

૬%ની ફેન્ક ર૊નનુાં ખશત ુાં 
ફેન્ક ર૊નનશ વ્મશજનુાં ખશત ુાં 

- 
૬,OOO 

૩,00,000 
- 

તશ. ૩૧-૩-૨૦૧૬નશ ય૊જ ઩યૂશ થતશ લ઴ા ભશટે વ્મશજની કઈ યકભ નપશનકુવશન ખશતે 
ઉધશયલશની થળે ? 
(અ) રૂ. ૬,૦૦૦      (ફ) ૧૨,OOO       (ક) રૂ. ૧૮,OOO       (ડ) રૂ. ૨૪,OOO 

 f)  કાં઩ની ધશયશની કરભ-૫૫ મજુફ ડયડીભેફર પે્રપયન્વ ળેય ઩યત થઈ ળકે – 
(અ) ળેય ફશશય ઩શડીને ભે઱લેર યકભભશાંથી  
(ફ) ન.ન.ુ ખશતશની જભશ ફશકીભશાંથી 
(ક) ભશસેરૂી અનશભત૊ભશાંથી 
(ડ) ઉ઩ય૊ક્ત (અ), (ફ) અને (ક) ઩ૈકી ક૊ઈ ઩ણ યીતે. 
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 g)  લ઴શા ચરવભટેડ તેનશ રૂ. ૧OOન૊ એક એલશ ૬,૦૦૦ ડયડી, પે્રપ, ળેય કે જેનશ ઩ય ચૅયદીઠ રૂ. 
૯૦ બય઩શઈ થમશ છે તેલશ ળેય ૧0%નશ પ્રીવભમભ ઩યત કયલશ ઇચ્છે છે. કાં઩નીનશ 
ચ૊઩ડશભશાં નીચે મજુફની ફશકીઓ છે : 
ળેય પ્રીવભમભ ખશત ુાં                      રૂ. ૧૦,૦૦૦ 
ફૅન્ક વવરક                              રૂ. ૧,૦૦,૦૦૦, 
ન.ન.ુ ખશત ુાં (જભશ ફશકી)                 રૂ. ૧,૦૦,૦૦૦ 
કાં઩ની દ્વશયશ રૂ. ૧OOન૊ એક એલશ ઓછશભશાં ઓછશ કેટરશ ઇડકલટી ળેય ૧૦%નશ પ્રીવભમભે 
ફશશય ઩શડમશ શળે કે જેથી ઉ઩ય જણશવ્મશ મજુફનશ પે્રપ . ળેય૊ ઩યત થઇ ળકે ? 
(અ) ૫,OOO ળેય      (ક) ૩,OOO ળેય       (ફ) ૪,OOO ળેય      (ડ) ૬,OOO ળેય 
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 h)  ડયડીભેફર પે્રપયન્વ ળેય ઩યત કયલશ ભશટે નીચેનશભશાંથી કઈ ફશકીન૊ ઉ઩મ૊ગ કયી ળકશમ ? 
(અ) વશભશન્મ અનશભત  
(ફ) નપશ-નકુવશન ખશતશની જભશ ફશકી 
(ક) ઉ઩યનશ ફાંનેભશાંથી ક૊ઈ઩ણ એક અથલશ ફાંને 
(ડ) ઉ઩યનશભશાંથી એક ઩ણ નડશ. 
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 i)  ધી યશજન ચરવભટેડે રૂ. ૧૦૦ન૊ એલશ ૧,000 ડયડીભેફર પે્રપયન્વ ળેય ૧૦% પ્રીવભમભથી  
઩યત કયલશ ભશટે રૂ. ૫૦ન૊ એલશ ૧,૨૦૦ ઇક્ક્લટી ળેય ૧૦% પ્રીવભમભથી ફશશય ઩શડયશ.  
જેથી નપશભશાંથી મડૂી ઩યત અનશભત ખશતે રઈ જલશની યકભ થળે.  
(અ) રૂ. ૫0,000       (ફ) રૂ. ૪૪,૦૦૦       (ક) રૂ. ૪૦,OOO      (ડ) રૂ. ૩૪,OOO  
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 j)  આંતડયક મડૂીઘટશડશની મ૊જનશ અભરભશાં મકૂ્યશ ફશદ કાં઩ની :  
(અ) ચશલ ુયશ ેછે.                             (ફ) વલવર્જન થશમ છે. 
(ક) અન્મ કાં઩ની દ્વશયશ ખયીદશમ છે.           (ડ) અન્મ કાં઩નીભશાં જ૊ડશઈ જામ છે, 

1 

 k)  મડૂીઘટશડ૊ કયલશ ભશટેનુાં વોથી ભશત્લનુાં કશયણ  
(ફ) ઩શકશ વયલૈમશભશાં દળશાલેર ઩શઘડીની ખફૂ નીચી ડકિંભત 
(ફ) કશમભી વભરકત૊ ઩ય ભશાંડી લશ઱ેર લધ ુધવશય૊  
(ક) અવત મડૂીકયણ 

1 
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(ડ) અલ્઩ મડૂીકયણ 
 l)  રૂ. ૯૦ની ડકિંભતે ફશશય ઩શડેર ડડફેન્ચય (દશળાવનક ડકિંભત રૂ. ૧OO) ઉ઩ય લધભુશાં લધ ુ

ફશાંમધયી દરશરી આ઩ી ળકશમ – 
(અ) રૂ. ૨.૨૫         (ફ) રૂ. ૨.૫૦        (ક) રૂ. ૧.૮૦           (ડ) રૂ. ૪.૫૦ 

1 

 m)  ળેય ફશાંમધયી આ઩નશયશઓ કાં઩નીનશ દૃષ્ટટક૊ણથી શુાં ગણશમ ? 
(અ) ત્રશડશત ઩ક્ષકશય૊                       (ફ) પ્રભ૊ટવા   
(ક) અંકુળ યશખનશયશઓ                     (ડ) ઉ઩યનશભશાંથી એક ઩ણ નડશ 

1 

 n)  એક કાં઩નીએ 30,000 ઇક્ક્લટી ળેય ફશશય ઩શડયશ છે. આ અંગે દરશર H એ ઩૦%, દરશર 
A એ ૩૦% અને દરશર R એ ૨૦% ફશાંમધયી આ઩ેર છે. કાં઩નીને કુર ૨૪,૦૦૦ ળેય 
અયજીઓ ભ઱ેર છે. ફશાંમધયી દરશર H ની જલશફદશયી નકકી કય૊ : 
(અ) ૨,000 ળેય      (ફ) ૩,000 ળેય       (ક) ૧,000 ળેય       (ડ) ૪,000 ળેય. 
 

1 

Attempt any four questions from Q-2 to Q-8 
 

Q-2  Attempt all questions (14) 
 (A) ળેયલેચશણની ફશાંમધયીનશ પશમદશ જણશલ૊.  5 

 (B) ફશાંમધયી કભીળન ભશટે કાં઩ની ધશયશ૨૦૧૩ની જ૊ગલશઈઓ જણશલ૊.  5 

 (C) ફશાંમધયી કયશયનશ પ્રકશય જણશલ૊. 
 

4 

Q-3  Attempt all questions (14) 

 (A) મડૂી ઘટશડશ ખશતશન૊ નમનુ૊ આ઩૊.  7 

 (B) મડૂી ઘટશડશનશ કશયણ૊ જણશલ૊. 
 

7 

Q-4  Attempt all questions (14) 
 (A) યીડીભેફર પે્રપયન્વ ળેય ઩યત કયલશ અંગે કાં઩નીધશયશ ૨૦૧૩ની જ૊ગલશઈઓ જણશલ૊.  7 

 (B) કાં઩નીધશયશ ૨૦૧૩ ઩ડયવળટટ-૩ મજુફ ઩શકશ વયલૈમશન૊ નમનુ૊ આ઩૊. 
 

7 

Q-5  Attempt all questions (14) 

 (A) યશધશ ચરવભટેડ તશ. ૩૧–૩–૨૦૧૬નશ કશચશ વયલૈમશની અમકુ ફશકીઓ નીચે મજુફ છે : 
 
 

વિગત રૂ. 
ઇક્ક્લટી ળયેમડૂી (૨,000 ળયે, દયેક રૂ. ૧૦૦ન૊) 
ડયડીભફેર પ્રપેયન્વ ળયેમડૂી(૧,000 ળયે દયેક રૂ. ૧૦૦ન૊ ળયેદીઠ રૂ. ૭૫ 
બયશમરેશ.) 
વશભશન્મ અનશભત  
જાભીનગીયી પ્રીવભમભ  
ફનૅ્ક વવરક 

૨,૦૦,૦૦૦ 
 

૭૫,૦૦૦ 
૬૦,૦૦૦ 
૨૫,૦૦૦ 

૨,૦૦,૦૦૦ 
 
 

7 
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કશમદશની જરૂયી જ૊ગલશઈનુાં ઩શરન કયીને કાં઩ની ડયડીભેફર પે્રપયન્વ ળેય ૫% પ્રીવભમભથી  

  ઩યત કયલશનુાં નક્કી કયે છે. જરૂયી યકભનશ નલશ ઇક્ક્લટી ળેય મ઱ૂ ડકિંભતે ફશશય ઩શડલશભશાં 
આલે છે. ડશવશફી ચ૊઩ડશભશાં નલશ ફશશય ઩શડલશનશ થતશ ળેય અંગે અને ળેય ઩યત અંગેની 
આભનોંધ રખ૊. 
 

 

 (B) યચનશ ચરવભટેડ તેનશ ૩૦,OOO ૧૨ ટકશનશ ડયડીભેફર પે્રપ, ળેય ઩ય ળેયદીઠ દયેક રૂ. ૧૦ન૊ 
એક એલશ રૂ. ૮ બય઩શઈ ૧૦ ટકશનશ પ્રીવભમભ ઩યત કયલશ ભશાંગે છે.  

ખશતશલશી નીચેની ફશકીઓ દળશાલે છે :                     રૂ.  
જાભીનગીયી પ્રીવભમભ                                  ૧૫,૦૦૦ 

નપશ-નકુવશન ખશતશની જભશ ફશકી                      ૨૧,૦૦૦ 

વાંચશરક૊એ રૂ. ૧૦ન૊ એક એલશ ઓછશભશાં ઓછશ ઇક્ક્લટી ળેય ઩% નશ પ્રીવભમ ભે ફશશય 
ફશશય ઩શડી ડયડી. પે્રપ. ળેય ઩યત કમશા.  
કાં઩નીનશ ચ૊઩ડે જરૂયી આભનોંધ રખ૊. 
 

7 

Q-6  Attempt all questions (14) 
 (A) જમડશિંદ ચરવભટેડે દયેક રૂ.  ૧૦૦ન૊ તેલશ ૧,૬૦,૦OO ઇક્ક્લટી ળેય૊ ૨૦% પ્રીવભમય ફશશય 

઩શડલશનુાં ઠયશવ્્ુાં. જે ઩ૈકી ૫૦% ઘેય૊ ડડયેક્ટય૊એ રઈ રીધશ અને ફશકીનશ ળેય૊ જાશયે 
જનત ભશટે ફશશય ઩શડયશ. આ અંગે ફશાંમધયી દરશર૊એ નીચે મજુફ જલશફદશયી સ્લીકશયી : 
અ        ૪૦,૦૦૦ ળેય (વનવિત ફશાંમધયી ૮,OOO ળેય)  

ફ        ૨૪,૦૦૦ ળેય (વનવિત ફશાંમધયી ૪,000 ળેય)  

ક         ૧૬,૦૦૦ ળેય (વનવિત ફશાંમધયી ૪,000 ળેય).  

કાં઩નીએ કુર ૭૨,૦૦૦ ળેય ભશટે અયજીઓ ભ઱ી , જેભશાં વનળશનીલશ઱ી (વનવિત ફશાંમધયી 
વશથેની) અયજીઓ નીચે મજુફ શતી :  
અ: ૨૮,૦૦૦ ળેય        ફ:  ૧૧, ૨૦૦ ળેય         ક: ૧૨,૮૦૦ ળેય 

જ૊ દરશર૊ને વનવિત ફશાંમધયી અંગે યકભ જભશ ભ઱ે ત૊ દરશર૊ની ળેય અંગેની 
જલશફદશયી નક્કી કય૊ તથશ તેભને કાં઩નીધશયશ અનવુશય ચકૂલલશ઩શત્ર ભશિભ કવભળન 
ગણ૊. 
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 (B) ધી ભશશે્વયી ચરવભટેડે રૂ. ૧૦ન૊ એક એલશ ૫0,૦૦૦ ઇક્ક્લટી ળેય ફશશય ઩શડમશ. ભેવવા 
ધયભ઩શર ઍન્ડ વન્વ ફધશ જ ઇડકલટી ળેય ભશટે ફશાંમધયીન૊ કયશય કમો. જાશયે પ્રજા 
તયપથી ૪૬,૦૦૦ ળેય ભશટે અયજી આલી અને ફશકીનશ ળેય ફશાંમધયી દરશર૊એ ખયીદી 
રેલશ ઩ડયશ. તેભને ળેયની કુર ડકિંભત ઩ય ૪ ટકશ કવભળન આ઩લશનુાં છે. ફધશાં નશણશાં ભ઱ી 
ગમશાં છે એભ ભશનીને વ્મલશશય૊ની કાં઩નીનશ ચ૊઩ડે આભનોંધ આ઩૊. 
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Q-7   (14) 
  ધી ભશરૂવત ભ૊ટવા ચરવભટેડની વભરકત૊ અને દેલશાં નીચે પ્રભશણે આપમશાં છે : 
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વિગત રૂ. 
દેિાાં : 
૧૦,000 ઑડડિ. ળેય દયેક રૂ. ૧૦૦ન૊ ઩યેૂ઩યૂશ લસરૂ  
૫,000 પે્રપયન્વ ળેય દયેક રૂ. ૧OO ન૊, દયેક ળેય ઩ય રૂ. ૯0 બયશમેરશ 

૧૦,૦૦,૦૦૦ 
 
૪,૫૦,૦૦૦ 

 

   

૬ % નશાં ૫,000 ડડફેન્ચવા, દયેક રૂ. ૧OO ન૊  
રેણદશય૊ 
નડશ ચકૂલશમેર ડડવલડન્ડ 
 
વમલકતો : 
઩શઘડી  
જભીન અને ભકશન ફશદ: ઘવશય૊  
માંત્ર૊  
પવનિચય  
દેલશદશય૊  
રેણી હ ૂાંડીઓ  
સ્ટ૊ક  
નપશનકુવશન ખશતે (ઉધશય ફશકી) 

૫,૦૦,૦૦૦ 
૨,૫૦,૦૦૦ 
૪૦,૦૦૦ 
૨૨,૪૦,૦૦૦ 
 
૩,૦૦,૦૦૦ 
૨,૦૦,૦૦૦ 
૧,૫૦,૦૦૦ 
૫૦,૦૦૦ 
૧૦,૦૦,૦૦૦ 
૧,૦૦,૦૦૦ 
૨,૪૫,૦૦૦ 
૧,૯૫,૦૦૦ 
૨૨,૪૦,૦૦૦ 

નીચે પ્રભશણે ઠયશલ૊ ળેયશ૊લ્ડય૊ની વબશભશાં ઩વશય કયલશભશાં આલેરશ , જે ભશટે ડિબ્્નુરની 
ભાંજૂયી ભ઱ી ગઈ છેઃ (૧) ઇક્ક્લટી ળેય જે દયેક રૂ. ૧૦૦ન૊ છે તેનશ ફદરે રૂ. ૧૦ન૊ એક 
એલશ દવ ળેયભશાં લશેંચી નશખલશ. (૨) દયેક નલશ ઇક્ક્લટી ળેયને રૂ. ૫ સધુી ઘટશડલ૊. (૩) 
પે્રપયન્વ ળેય રૂ. ૫૫ સધુી ઘટશડલ૊. (૪) નપશનકુવશન ખશતશની ફશકી ભશાંડી લશ઱લી અને 
઩શઘડીની ડકિંભતભશાં રૂ. ૮૦,000 ઘટશડલશ. (૫) વભરકત૊ની પેયઆંકણી કયીને ડકિંભતભશાં નીચે 
મજુફ ઘટશડ૊ કયલશનુાં નક્કી થ્ુાં છે : (૧) ભકશન ૪૦,૦૦૦ (૨) માંત્ર૊ ૧,૨૫,૦૦૦ (૩) 
પવનિચય ૨૫,000 (૪) રેણી હ ૂાંડી ૨૦,૦૦૦ (૫) સ્ટ૊ક ૮૦,OOO. 

દેલશદશય૊ ઩ય ૫% રેખે ઘશરખશધ અનશભત તયીકે જ૊ગલશઈ કય૊.  

ઉ઩યનશ વ્મલશશયને રગતી આભનોંધ રખ૊ અને નવુાં ઩શકુાં વયલૈ્ુાં તૈમશય કય૊. 
 
 

 

Q-8   (14) 
  ઩શમ૊વનમય ચરવભટેડનશાં તશ. ૩૧-૩-૨૦૧૫નશાં કશચશ વયલૈમશ ઩યથી કાં઩નીધશયશ ૨૦૧૩ 

મજુફનુાં ઩શકુાં વયલૈ્ુાં તૈમશય કય૊ : 
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વિગત ઉધાર રૂ. જમાાં રૂ. 
ઇક્ક્લટી ળયેમડૂી (દયેક રૂ. ૧૦૦ન૊)  
અગશઉથી ચકૂલરે શ઩તશ  
જભીન  
ભકશન 
પરશન્ટ અન ેભળીનયી  
પવનિચય 
વશભશન્મ અનશભત 

- 
૧,૦૦૦ 

૨,૦૦,૦૦૦ 
૩,઩૦,OOO 
૫,૨૫,૦૦૦ 
૫૦,OOO 

- 

૧0,00,000 
- 
 
 
 
 

૨, ૧૦,૦૦૦ 
 

   

સ્ટેટ પશઈનશન્વ ક૊઩ો.ની ર૊ન 
સ્ટૉક: 
           તમૈશય ભશર                           ૨,૦૦,૦૦૦ 
           કશચ૊ ભશર                               ૫૦,૦૦૦ 
કયલયેશની જ૊ગલશઈ  
લ઩ેશયી રણેશાં  
વધયશણ (ટૂાંકશ ગશ઱શનુાં)  
સચૂચત ડડવલડન્ડ  
ક૊઩૊યટ ડડવલડન્ડ ટેક્વ  
નપશનકુવશન ખશત ુાં  
ય૊કડ વવરક  
ફનૅ્ક વવરક  
ર૊ન (તશયણ લગયની)  
લ઩ેશયી દેલશાં 

- 
 
 

૨,૫૦,૦૦૦ 
- 

૨,૦૦,૦૦૦ 
૪૨,૭૦૦ 

- 
- 
- 

૩૦,૦OO 
૨,૪૭,૦૦૦ 

- 
- 

૧,૫૦,OOO 
 
 

- 
૬૮,૦૦૦ 

- 
- 

૬૦,૦૦૦ 
૧૨,૦૦૦ 
૮૬,૭૦૦ 

- 
- 

૧,૨૧,૦૦૦ 
૧,૮૮,૦૦૦ 

 ૧૮,૯૫,૭૦૦ ૧૮,૯૫,૭૦૦ 
 
લધશયશની ભશડશતી: 
(૧) ૨,000 ળેય ય૊કડ અલેજ વલનશ આ઩ેર છે.  
(૨) દેલશદશય૊ભશાંથી ૪૨,૦OOનશ દેલશદશય૊ ૬ ભડશનશથી લધ ુમદુતનશ છે.  
(૩) વભરકત૊ની ઩ડતય ડકિંભત : ભકશન ૪,૦૦,OOO, પરશન્ટ અને ભળીનયી ૭,૦૦,૦૦૦, 
     પવનિચય ૬૨,૫૦૦ 
(૪) સ્ટેટ પશઇનશન્વ ક૊઩ોયેળનની રૂ. ૧,૫0,000ની ર૊નભશાં ચકૂલલશનશ ફશકી વ્મશજનશ રૂ. 
     ૭,૫OO વભશમેર છે. 
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